Landeshauptstadt
Manchen
Referat fiir Stadtplanung
und Bauordnung

Prof. Dr.(I) Elisabeth Merk
Stadtbauratin

An Herrn S;adtrat Alexander Relssl 040315 _

Rathaus

Erhebliche zeitliche Verzégerung von BaumaBnahmen endlich beenden!
Schriftliche Anfrage geman § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 00216 von Herrn Stadtrat Alexander Rezssl

vom 21.01.2015, emgegangen am 21.01.2015

Sehr geehrter Herr Stadtrat Reissl,

mit Schreiben vom 21.01.2015 haben Sie gemaf § 68 GeschO folgende Anfrage an Herrn
Oberbiirgermeister gestellt, die vom Referat fiir Stadtpianung und Bauordnung wie folgt
beantwortet wird,

In Ihrer Anfrage fithren Sie Folgendes aus:

Derzeit ist auf mehreren Bausteilen der Miinchner Gesellschaft fiir Stadterneuerung mbH

- (MGS) festzustellen, dass sich die Bautétigkeit signifikant in die L&nge zieht. Schuld daran
sind angeblich.neuerliche Ausschrsibungen von Bauleistungen, die erforderlich waren, weil die
urspriinglich beauftragten Firmen zwischenzeitlich Insolvenz anmeldeten. Als Belspiele wer-
den die geplante Mittelpunktsbibliothek in Obergiesing und der Bau des Wohnhauses in der
Baubergerstralle genannt. -

Frage 1:

" "In welchem Verfahren wurden die erneuten Ausschreibungen in den genannten Beisplelen

durchgefihrt? Welche Verzdgerungen zum ursprunghchen Zeitplan wurden dadurch
verursacht?"

Antwort:

Bauvorhaben Deisenhofener- / Herzogstandstralle

Fir die erneute Ausschreibung der Fassadenarbeiten hat die MGS eine ,Beschrankte Aus-
schreibung® nach § 3 Abs. 3 der Vergabe- und Vertragsordnung fiir Bauleistungen Teil A
(VOB/A) gewéhlt begriindet mit der Dringlichkelt der Leistung.

Es war vorher eine umfangreiche Leistungsstand-Abgrenzung notwendig, auferdem musste
das Ausschreibungsergebnis wegen Unwirtschaftlichkeit mit allen Bietenden im freihdndigen
Verfahren nachverhandelt werden. Insgesamt erforderten diese Maf&nahmen gine Verzidge-
rung von vier Monaten.

Fir die erneute Ausschreibung der Landschaftsbauarbeiten wurde seitens der MGS ein Ver- -
handlungsverfahren ohne &ffentliche Vergabebekanntmachung nach § 3 Abs. 5 Punkt 4 der
Vergabebestimmungen im Anwendungsbereich der Richtlinie 2004/18/EG (EG VOB/A) wegen
der besonderen Dringlichkeit der Leistung gewahlt. Mit Versand, Bieterfrist, Prufungen und Be-
auftragung verzogert sich hier die Fertigstellung um zwel Monate.
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Selte 2

Bauvorhaben Bunzlauerstrale :

Fir die erneute Ausschreibung der nicht durch den Zimmerer zu libernehmenden Arbeiten hat
die MGS eine ,Beschrénkte Ausschreibung® nach § 3 Abs. 3 VOB/A gewshilt, begriindet mit
der Dringlichkeit der Leistung.

Der Arbeltsbeginn der Dachdeckerarbeiten wird sich voraussichtiich um drei Monate verzbgern
(Ende Februar 2015 statt Ende November 2014). Durch Leistungsverlagerungen (Teilleistung
des Dachdeckers kurzfristig durch Zimmerer ausgefiihrt) und Umschichtungen im Bauablauf
wird die Verzogerung beim Fertigstellungstermin voraussichtlich nur einen Monat betragen.

Frage 2:
"Wurden die rechtlichen Mdglichkeiten zur Verkiirzung der erneuten Ausschreibungsfristen |
vollstindig ausgenutzt? Falls nicht, warum nicht?"

Antwort:
Hier wurden nach Aussage der MGS alle Maglichkeiten, die das éffentliche Vergaberecht
ermoglicht, ausgeschdpft, weitere Verklirzungen waren nicht méglich.

Frage 3: B ' o
.Handelt es sich bei diesem Vorgehen um das {bliche Vorgehen der MGS?*

Antwort:

Die MGS ist bei der Durchfiihrung von Baumainahmen an das éffentliche Vergaberecht
(VOB) gebunden. Die beschrankte Ausschreibung bzw. das freihndige Verhandlungsverfah-
ren wird immer - in Abhéngigkeit vom Schwellenwert - gewahlt, um mdglichst kurze Fristen
anwenden zu kdnnen. . _
Ublicherweise werden die Angebotsfristen auf das zuléssige bzw, erforderliche Minimum redu-
zlert. s

| Frage 4:

«Wie oft treten Verzégerungen aufgrund von Insolvenzen urspriinglich beauftragter Firmen auf
Baustellen, die die MGS verantwortet auf? Welche zeitliche Verzdgerung tritt dadurch im
Durchschnitt auf?”

Antwort:

Nach Aussage der MGS sind Insolvenzen nicht vorhersehbar. Sie treten durchschnittiich ein-
bis zweimal pro Bauvorhaben auf. In Abhéngigkeit des jeweils erforderlichen Vergabeverfah-
rens betragen die Verz6gerungen daraus etwa zwei bis vier Monate (mit grofden fallweisen
Schwankungen, je nach Zeitpunkt der Insolvenz im Bauablauf, betroffenem Gewerk, etc.).

Mit freundlichen Griifden

gez. Prof. Dr. (1) Merk




